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日進市総合戦略策定合同懇談会 議事録 

 

日   時  平成 28年 1月 29日（金）午前 10時から 

場   所  日進市役所本庁舎 4階第 3会議室 

出 席 者  福安克彦、高木伸治、鵜飼宏成、亀倉正彦、土田茂、齋藤謙次、高岡俊彦、 

山本康弘、白石美咲、青山雅道（副市長） 

欠  席  者  石黒秀一 

事 務 局  小林正信（企画部長）、石川達也（企画政策課長）、川合陸仁（企画政策課課長補佐）、 

野村圭一（企画政策課市政戦略係主査） 

傍聴の可否  可 

傍聴の有無  あり（5名） 

次   第  １ 開会 

       ２ あいさつ  

３ 内 容 

  日進市人口ビジョン及び総合戦略（案）について 

４ 閉会 

配 付 資 料  日進市人口ビジョン・総合戦略（案）について 

       日進市人口ビジョン・総合戦略（案）本文 

 

発 言 者 内   容 

 （開会） 

副 市 長 （あいさつ） 

 （出席者及び事務局 紹介） 

事 務 局 傍聴の申し出が 5名ありますが、許可してよろしいでしょうか。 

 （異議なし） 

事 務 局 傍聴者に入室していただきます。 

 （傍聴者入室） 

副 市 長 それでは「日進市人口ビジョン・総合戦略について（案）」について、事務局

から説明をさせます。 

事 務 局 （資料に沿って説明） 

副 市 長 事務局からの説明に関してご意見やご質問はありますか。 

出 席 者 日進市はなぜ人口が増えていると現状認識していますか。人口増が日進市の特

徴であり、ネックにもチャンスにもなりうると思います。 

事 務 局  まちづくりがうまくいったことや子育て支援を充実したことが大きな要素に

なっていると考えます。また、名古屋市と豊田市に隣接している地理的要因、豊

かな自然が残っておりバランスが良いことも影響していると思います。区画整理

事業が進んでいるところもあり、住宅を作れば売れるという好循環があるように

考えています。 

出 席 者 日進市の特徴をブランド化していくことで、より価値が上がると思います。ま
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発 言 者 内   容 

た、まちづくりのバランス、住宅街だけが増えていくのがよいのかどうかを見極

めることが必要です。人口が増えてくるのはメリットなので、どう定着させてい

くかが重要だと思います。 

副 市 長 これまでは社会増が人口増加の主要因でしたが、今は自然増が支えています。

両者のバランスをとって人口が増えることがよいと思います。都会であり、自然

であることが本市の強みであると考えます。 

出 席 者  うまくプロモーションしていくことが重要です。 

出 席 者  人生のライフステージをラインで考えると、現在の案では小学生から大学生に

なるあたりが足りないと感じました。子育て施策や高齢者施策において、小中高

大学生が支えていける部分があるのではないでしょうか。役割分担だけするので

はなく、つながりを持たせることが重要だと思います。総合戦略にも互助と明記

されており、年齢に関わらず市民全員が役割をもって、ネットワークを持ちなが

ら健康づくりなどを支援できるとよいと思います。 

大学生や高齢者にも、地域づくりを担っていただく意識も持ってもらうことが

重要であり、地域全体で支えるメッセージ性を持たせたいところです。 

事 務 局  世代ごとに考えるのではなく、お互い支えあう視点は重要ですので、なるべく

縦割りにならずに取り組むべきだと感じます。 

出 席 者  域内就業率が低いことは特徴であり、良い悪いで判断することではありません

が、これから先のことを考えると、地域内雇用やサービスをもう少し考えていく

べきだと思われます。６つの施策は相互に関連していて、例えば空家バンクは有

効活用されていくべきですが、貸しますだけではなかなか利用されない可能性が

高いと感じます。雇用の場や出店の場としてリノベーションしていく視点もある

と思います。 

また、総合戦略の推進に対する言及がやや少ないのではないかと感じました。 

ちなみに、大学生に対するアンケートですが、現在市内に居住者している学生

の居住希望についての分析結果を出すべきだろうと考えます。 

出 席 者  実際に日進市で生活している学生であれば、その地域の住みよさも分かるかと

思います。 

なお、企業誘致など税収増加に向けた話がないように思います。 

副 市 長 市内にある企業として、日進市はどのように感じますか。 

出 席 者 地理的要因や広い土地が確保できるという状況のほか、地域の方のご理解が必

要不可欠だと感じています。先日も小学生が工場見学に来るなど、地域との良い

関係を築くことができています。地域住民と企業がお互い門戸を開くことが重要

です。 

出 席 者 小中高校生に対する取り組みが足りないという視点には共感しました。 

日進市は自然が多いことがメリットであるので、その保全なども盛り込んでい

けるとよいと感じます。自然を壊さず、安全に自然のなかで遊べる環境をつくる

とよいと思います。 
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発 言 者 内   容 

出 席 者 ライフステージに合わせた定住化支援で、空家バンクの活用をＫＰＩとしてい

ることに興味を覚えました。 

事 務 局 本市は定住施策に重点を置いて取り組んでいます。日進市にはいくつかの開発

団地がありますが、そこの高齢化率が高く、空家が多い地域もあります。それを

空家バンクに登録していただき、有効活用していければと思っています。若い世

代を呼び込むきっかけとして、大学生にシェアハウスとして使ってもらうなどの

アイディアもあります。若い人に住んでいただくことで、安全・安心や防犯の面

だけでなく、地域の活力に繋がる効果があると考えられます。 

副 市 長 高齢化率は地域ごとに相当な差があり、地域差にも対応していきたいという趣

旨でもあります。 

出 席 者 施策を進めるにあたっては、市民の方と連携していけるとよいです。市内で活

動している人の中には空家バンクに興味を持つ方もおられるので、連携しながら

まちづくりを図っていけるとよいと思います。 

安心・安全な暮らしは、人のつながりが重要であり、ハードだけでなく、ソフ

ト部分も重要になってきます。 

出 席 者 日進市は市街化区域の人口増と市街化調整区域とのバランスがとれています。

日進市は助け合いに対する理解が高いと思っています。 

ただ、人口が 11 万人を超えてきたときのライフラインを確保していくことも

重要なのではないでしょうか。 

副 市 長 本市は人口増加が先に進行し、インフラやライフラインの需要に対して遅れな

いように整備を進めてきました。都市基盤整備も市民の満足いく水準にもってい

かなければならないと思います。 

出 席 者 人口増はたまたまではなく、先人の方たちの努力、これまでの行政の施策、企

業のがんばりがあった成果だと思います。そのいいところを伸ばしていくことが

必要です。逆に、本市の悪いところをしっかり分析することも必要だと思います。 

昔と今とでは、ハングリーさが違うと感じるので、教育も重要になってくると

思います。地域を愛せるような教育を連携して行っていくことが必要です。 

人口が増えていくから安心と思わず、総合戦略に教育を絡めていくことができ

るとよいと思います。 

赤池駅や国道 153号線などが現在の位置にできたのも、かつての努力があって

こそであり、今の日進市がある。これからもその努力を受け継いでいくことがで

きるようにするとよいと思います。 

副 市 長 名鉄豊田線や国道 153号線などの整備は先人の努力の賜物であり、次の戦略を

うっていかなければならないと痛感しました。 

出 席 者 地域活性化や安心安全ではＩＣＴの活用が必要不可欠です。高齢化が進むな

か、見守りなどにおいてＩＣＴの新技術を活用できると思われます。我々として

も何ができるかも考えなければならないです。 

また実施される事業について、市民の方にどう知らせるか、どう評価している
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発 言 者 内   容 

かも重要だと感じます。 

出 席 者 ブランド化や市民へのＰＲの話がありましたが、居住人口と交流人口は区別し

て考えていくことが重要です。福祉や子育て環境は居住人口に影響します。逆に、

大学生は４年間で入れ替わっていきますが、卒業した後、何かの折に日進市に戻

ってきたいと思える施策が重要です。 

交流人口や居住人口を増やしていく視点での記載もあるとよいのではないで

しょうか。今後、ＫＰＩの一部として、いずれ日進市に住みたいと思う割合など

を設定できるとよいと思います。 

事 務 局 市外に居住する大学生が、地域と関わる機会がないのが課題だと思われます。 

出 席 者 将来的には、地域と交流していく大学生が増えていく傾向にあることは濃厚で

す。 

事 務 局 市内にある６大学と地域との交流の機会を確保できるよう努める必要がある

と感じます。地域に貢献したいという学生も多く、大学の集積度合いが高いのは

強みになります。 

出 席 者 空家バンクの活用件数や防犯等の設置件数については、どちらかというとアウ

トプット指標に近いという印象があります。 

事 務 局 数値目標については、アウトカム指標であることが理想ですが、適当な指標が

ない場合には、アウトプット指標でもよい、とされています。 

出 席 者 小中高校生に対する言及が薄いことに同感しました。 

高等学校では、課題解決型授業、地域の問題を地域の方々と学んでいくという

授業が行われています。例えば可児高校は地域の課題解決型授業の先進事例とな

っています。小中高校生に対する視点は、地域の中でどう成長できるかという点

で欠かせない点だと思います。 

事 務 局 高等教育になると愛知県が所管することになり、連携していかなければならな

いが、日進高校は地域との連携をうまくやっていっているようです。 

出 席 者 可児高校では、一人の先生が先陣をきって取り組んでいるものです。単に社会

貢献だけでなく、地域での学びを通じて総合的に学習することで、学校の成績も

上がるという好循環になっています。 

出 席 者 大学生のときに長期インターンシップで日進市に関わりを持ち、今も日進市で

働くことになっています。学生の時の地域との関わり方がその後の愛着にもつな

がると思います。 

出 席 者 市街化区域でありながら、未開発であった土地が開発されて人口増加に影響し

ている。以前に開発が進んだ一部の地域では高齢化が進んでおり、そのままにし

ない努力が必要です。 

魅力のある地域にするには、市内で就業できることや利便性をよくしていくこ

とが重要だと思います。 

出 席 者 当社の場合、従業員のうち、市内在住は約 20％で、将来の労働力確保は、企

業も自身の問題として考えることが必要だと感じています。 
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発 言 者 内   容 

また、女性や障がい者の雇用、待機児童の対策、高齢者の対策も考えてかなけ

ればならないです。 

出 席 者 他市町村では、企業誘致していきたいという話はよく聞きますが、日進市は、

働く場所としての位置づけが少し弱いと感じました。愛知県はものづくりが盛ん

な地域として注目されており、市の将来を考えると居住の場というだけでは難し

いと思います。 

工業がよいのか、商業がよいのかは一概には分かりませんが、バランスのよい

地域づくりと税収の確保をしていかなければならないです。 

事 務 局 東名高速道路にスマートインターを設置できないか検討を始めており、物流ラ

インを確保していきたいと考えています。また、本市も愛知県の航空宇宙産業の

特区に関係しており、今後のものづくりに期待しています。 

出 席 者 ものづくりについては当社としてもＰＲしていきたいところです。研究所関係

を誘致することも一つの手であると思います。大規模小売店が出店する話もある

ので、日進市の雇用全体を増やしていかなければならないと思います。 

出 席 者 企業に勤める方も地域活動に参加することが必要です。今、企業誘致は各市町

村で競争になっているので、市内にも市外にも日進市をプロモーションしていか

なければならないと思います。 

副 市 長 大変貴重なご意見、ありがとうございました。いただいたご意見も参考にしな

がら、総合戦略の最終案をまとめていきたいと存じます。 

最後に事務局から今後の予定を連絡いたします。 

事 務 局 （今後の予定について説明） 

 （閉会 午前 11時 45分） 
       


